

Что только не достают со дна наших водоемов...



# Улица корчится загазованная... Ей нечем дышать и разговаривать

**В ПЕТЕРБУРГЕ ОТКРЫЛАСЬ ПЕРВАЯ «ЗЕЛЕНАЯ» ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЕМНАЯ, КУДА МОЖНО ОБРАТИТЬСЯ ПО ПОВОДУ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ**

Петербург, как и большинство крупных мегаполисов планеты, не может похвастаться хорошей экологией, более того: по официальным данным, он входит в число 35 наиболее загрязненных городов России. Главная причина этого, как утверждают экологи, — обилие транспорта. Нейтрализация его воздействия на окружающую среду напрямую связана с научно-техническим прогрессом и многими другими факторами. Но существует и другая проблема — мусор, — решение которой зависит от каждого из нас. В канун Дня эколога корреспондент «Вечёрки» встретилась с Эльвирой РЕУТСКОЙ, исполнительным директором Петербургского отделения Всероссийского общества охраны природы и по совместительству руководителем недавно созданного молодежного движения «Я хочу сделать свой город лучше», которое взяло на себя миссию «зеленого спецназа» — оперативного устранения экологических проблем в городе.

## СОЗНАТЕЛЬНОСТЬ ВОСПИТЫВАЮТ НА «ЗЕЛЕННЫХ» УРОКАХ

— В городе есть садово-парковое хозяйство, работники которого получают деньги за то, что следят за зелеными насаждениями, есть, в конце концов, коммунальные службы, которые призваны следить за чистотой. Зачем создавать еще какие-то структуры и движения? Могут ли они что-либо изменить?

— Охрана природы в городе — это в первую очередь воспитание экологической культуры у жителей. Потому что чисто не там, где убирают, а там, где не мусорят. Причем эту культуру надо, естественно, воспитывать с самого детства. На протяжении всей истории нашей страны никто этим не занимался. Результат — проблема города и Ленинградской области: огромное количество несанкционированных свалок. А источник этих свалок, разумеется, — люди и предприятия. Поэтому охранять природу в городе — это значит знать его проблемы и бороться с ними в первую очередь с помощью воспитания экологической сознательности населения.

**По официальным данным, Петербург входит в число 35 наиболее загрязненных городов России.**

— А как конкретно можно эту сознательность воспитать?

— Для этого мы создали достаточно серьезную систему. У нас работают 18 координаторов, по одному в каждом районе города, у каждого координатора есть свой актив — волонтеры, которые проходят учебу по программе «Зеленая школа» и стажировку в нашем центральном штабе. Потом они идут в школы и проводят там «зеленые» уроки, где на простых вещах объясняют детям, как надо себя вести, чтобы сделать город чистым и зеленым. Цель этих уроков — воспитать в детях экологически сознательное поведение.

— С детьми все ясно, а как быть со взрослыми? Когда наше поколение ходило в школу, никто с нами «зеленых» уроков не проводил...

— Взрослых мы тоже стараемся воспитывать — действием. Недавно созданная организация «Я хочу сделать свой город лучше» —

это, можно сказать, молодежное крыло Петербургского отделения Всероссийского общества охраны природы. Кстати, сейчас наш опыт перенимают и другие регионы, где создаются подобные движения. То есть мы делаем ставку на молодежь, потому что это самая мобильная и активная часть общества, но к нам присоединяется все больше людей старшего поколения. Среди петербуржцев очень много неравнодушных людей, которые по-настоящему любят свой город. И мы даем им возможность выразить это неравнодушие на деле. С одной стороны, мы наладили очень прочное взаимодействие с муниципальными властями, а с другой — с жителями. С их помощью мы собираем информацию и выясняем, какие есть проблемные места в каждом районе. В этом нам помогает и горячая линия, которая также недавно открыта и на которую может позвонить каждый и сообщить о каких-то экологических проблемах: где деревья вырубает, а где свалка образовалась. Телефон экологической горячей линии — 8-800-333-0797. Уже сейчас на нее постоянно звонят люди: есть такие, кто узнал о нашем движении и хочет записаться в него или предло-

жить провести какое-то мероприятие, есть те, кто звонит с жалобами. Получив сигнал, мы не просто обращаем внимание властей на какую-то проблему или публично критикуем чиновников, как это часто делают некоторые другие организации и при этом ничего не предпринимают, — мы предлагаем конкретное решение. И часто сами беремся осуществить его. То есть стараемся, чтобы наши действия носили конструктивный характер. Вплоть до того, что, когда к нам обращаются жители с жалобами на ситуацию во дворе или на какой-то улице, мы идем туда с муниципалами, и так рождается, например, акция по уборке территории, в которой принимают участие сами жители, те, кто обратился к нам с жалобой. Мы ратуем за то, чтобы люди не ждали, что кто-то придет и сделает, а понимали, что это их город, их улица, что в их силах что-то улучшить.

Кроме того, одно из подразделений движения «Я хочу сделать свой город лучше» — «зеленый спецназ», который призван оперативно заниматься решением конкретных проблем на конкретной территории. Он системно, методично, без шумихи решает проблемы улучшения качества городской среды.

